

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a volbis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XII. Leo pápa Zachy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és laptulajdonos:

Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Simor-utca 39.

Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

A helyzet.

Sz.-Fejérvár, jan. 26.

(Cs.) Egyfelől élénken folynak a diszkreció leple mögött a béke alkudozások, másfelől meg már mint elfogadott tény tárgyalják a kormány bukását s máris hódolnak a jövő embere, Széll Kálmán előtt. Ama bizonyos sokadalom, mely a ház folyosóján rendszerint körülvette volt Bánffy személyét, szemmel láthatólag ki-sébbedik, de növekszik szüntelen az „érdeklődők“ csoportja Széll Kálmán körül. A folyosó képe sokszor gyújt világosságot annak, aki bizonyos jelenségekből következtetéseket tud vonni. Tessék megnézni ott azt a két alakot, vajjon nehéz lesz-e egész tisztességgel rámondani egyikre, hogy ime ez a múlt! — s a másikra, hogy: ez meg a jövő! A hatalom ugyan még a múlt emberének, Bánffynak van a kezében, de köztudomású dolog, hogy rövid néhány nap multával kihull onnét, hogy a jövő embere Széll Kálmán ragadja magához. Oda kell tehát húzódní, ahol biztos s maradó helye lesz a hatalomnak, melynek árnyékában oly jó dolga vagyon a minden emberséges mameluknak.

Tudják, hogy Széll még nem hordja zsebében a kabinetalakításra vonatkozó királyi megbízást, de biztosra veszik, hogy

nemsokára azt is megkapja. Legelsőbb szombatra várják lemondását s valószínűnek látszik, hogy ugyanakkor nyilvánosságra kerül Széll megbízása is a kormány megalakítására. Kormánypárti körökben általában meglepődéssel tekintenek az új gazda kormányzása elé, de, mert általában a hiedelem, hogy Széll tisztességes eszközökkel akar operálni, akadtak persze ellenségei is.

Vannak politikusok, akik átmeneti kabinetnek tekintik a Széll esetleges kormányát, a mennyiben az utóbbi napok alatt annyira előtérbe lépett a nemzeti párt fuziója a kormánypárttal, hogy koalíciós kabinet megalakítására van kilátás. Allítólag a kormánypárt is óhajtja a fuziót, csak éppen a Tisza-klikk fázik tőle. No, de ez még csak a meszebb jövő zenéje.

A bécsi Reichswehr egészen másféle kombinációval lepi meg a világot. Szerinte szó sem lehet Széll-kabinetéről, hanem igenis Fejérváry a kiszemelt egyéniség az átmeneti kormány megalakítására. Hát ez a Reichswehr szenzációja, teljék csak be vele! Itt a Lajtán innen tudjuk már honnét fúj a szél.

Noha teljes diszkreció alatt folytatják a béketárgyalásokat, mégis ki ki szivárog-nak egyes hírek a tanácskozások eredmé-

nyéről. Ezek közé tartozik ama híresztelés is, hogy az ellenzék hajlandó Bánffy bárónak még vissza lépése előtt megadni az indemnitást, de ennek fejében azt követeli, hogy elejtsék Perczel Dezsőnek házelnöki jelöltségre. Arról van tehát szó, hogy Bánffy részére maga az ellenzék készítse el a tisztességes visszavonulás útját. Ezt már aztán bajos elhinni. Nem hiába sanyarog a Pester Lloyd, amikor keservesen panaszolja, hogy a megégyezés legnagyobb nehézségeit nem tárgyi differenciák képezik, hanem igenis személyi kérdések, amennyiben az ellenzék egy része többé semmit sem hajlandó megszavazni Bánffynak.

Egyébiránt holnap fog eldőlni, hogy egyáltalán szavaz-e meg valamit Bánffynak az ellenzék. A békekonferencia ugyanis munkába vette már a kormány újabb üzenetét, de megállapodás nem történt. Várják Rátótról Széll Kálmánt, mert egyedül őt tartják alkalmasnak arra, hogy megnyugtató békegaranciákat adjon: z ellenzéknek azzal, hogy elvállalja a kormányalakítást. De még így sem tartják sokan elégnek a garanciákat. Bánffy iránt érzett véghetetlen bizalmatlanságában attól is tart az ellenzék, hogy Bánffy megkapván az indemnitást és provizóriumot, távozása előtt feloszlattja a Házat, amikor az már törvény-

A tigris vásár.

— Egy amerikai újságok naplójából. —

Turner-Lembke után.

A hausse és baisse nem hiányzik az egyes speciális üzletek és szakmák világából sem.

En is nyakig benne voltam egyszer a leggyalázatosabb baisse-ben.

A dolog természete hozta magával, hogy levert legyek s ne legyen egy csepp kedvem sem az élethez. Hogyne, mikor két hét óta egyetlen valamire való ajánlat vagy megbízás nem érkezett hozzám!

Dühösen kaptam a tollam után s az ártatlan szerszám kegyetlenül megszenvedett magint a rossz kedvemért.

Most azonban váratlanul kopogtatás hallatszík az ajtómon.

— Come in! — kiáltom harsányan.

A sürgöny kihordó volt. Csak pár szó állt a távirat-lapon:

Kerítsen nekem tigrisít azonnal bármi áron. Alatta az aláírás. Old-Amerika minden bankja feltétlenül respectálta azokat a chekkeit, melyeken ott állott a rövid jegyzés: „Harry William Smith“.

Tudnunk kell ugyanis, hogy a jelen események színtere Frisco, vagy ahogy egyeseknek jobban esik kiejteni: San Francisco.

Egy távirat! Valóságos fehér holló a baisse keserves idején. Nekem csakugyan borsózdott a hátam a láztól és izgatottságtól és valósággal reszkedtem kínos örömömben.

Felindulásom hatalmas indián üvöltésben tört ki, midőn szemem é s orok tartalmán végig futott.

A nélkül, hogy csak egy perczig is gondolkoztam volna a dolog felett, legott ezt táviratoztam vissza megbízóimnak:

„Lőjjen rögtön! Lásson és csodálkozzék!“
„Csodálatosak a véletlen játéka! Kévséssel azelőtt egy álatsergelet érkezett Frisco-ba, melynek főbüszkeségét és vonzerejét éppen három gyönyörű király-tigris képezte.“

Az, hogy az alig két-három éves bestiák még senkinek a „látogatását sem fogadták“ vagyis senkit meg nem tirtek maguk mellett a ketreczben, — legalább egyelőre — nem tartozott a dologhoz.

Smith haladéktalanul megérkezett s együtt mentünk el a Mr. Jones seregletébe, a hol — Smith csak incognito — személyre vettük az állatokat.

Néha még a leghiggadtabb és legjózanabb üzletembernek is fejbe szökik a vér és tűzbe jön attól, amit lát.

Igy járt Smith is a gyönyörű állatok láttára. — Felséges példányok! Tetőtől talpig kifogástalanok! — mondá extázissal.

E pillanatban én is megcsináltam magamban a számadást.

— How much? — kérdé tőlem.

— Huszonnégyezer frank — felelém én.

Magam is megremegtem egy kissé, midőn ezt a rettenetes összeget kiejtettem, de hát...

— Well! hangzott csakhamar a felelet.

— Áll az alku, elfogadom. Csakhogy — ...
A vér is megszánt keringeni egy pillanatra ereimben é szavak hallatára: magamat is tiz perczent illetet a vásárból! — Csakhogy — folytatta emberem — valakinek be kell menni az állatokhoz, mert anélkül szót sem érdemel az egész.

Más szavakkal Smith idomított tigriseket akart.

Fogamat csikorgattam s valahogy sikerült lenyelnem azt a kacskaringós, oser-deti szitkot, mely most a számba tolakodott.

Valaki menjen be a vadak ketreczébe! Biztos emberhalál lesz abból!

S lám mégis! ... Ugyanabba a penzben eszembe jutott a baisse és a huszonnégyezer frank, a pénz, a mire égető szükségem volt. Erőt vettem magamon s a legkellemesebb arczot vágva a dologhoz, kijelenttem egész egykedvűen „csekélység“ a mit kíván, s rendben lesz minden, csak pár szót kell váltanom a tulajdonossal.

Egy pillanat alatt megmagyaráztam a szemfüles thébainak a helyzetet s épolý szédító gyorsasággal hozták rendbe a pénzereket azt a barátságos borozó asztalt is, melyet egy közeli vendégló a nagy éttermének egy félreeső zugában terítettek meg a számukra.

Smithen, Jonesen és rajtam kívül még csak egy ember vett részt a kedélyes lakomán, egy herkulési termetű olasz.

Az olasz, kit Beppo-nak hívtak egy idomított oroszláncsaládnak volt tanítómestere s nagy sikerrel végezte velük mindennapos produkcióit.

Először porter-sört itunk, majd átmentünk a viskire, végül pedig a sect-re.

Eddig még egyetlen szó sem esett köztünk az üzletről, melyben már hárman „usztunk“ feltétlenül.

Egyszer csak úgy veszem észre, hogy Jones előékenyen köszöntve, pohárral a kezében áthajol az asztalhoz é olasshoz é csakugyan „éreztem“ — sejtelmes káprázat volt inkább

sértés nélkül volna eszközölhető. Igaz, hogy a korona ilyesmibe bele nem menne és mégis tartanak ettől a csinytól is!

Két-három nap még s tudunk mindent. A kibontakozás már semmi körülmények közt sem késleltet soká s így kilátásunk van rá, hogy nemsokára szívélyes bucsut mondhatunk „szeretett“ miniszterelnökünknek, akit élete végéig tartson meg az Isten, de minket mentsen meg tőle mihamarább!

— **Önértetes vármegye.** Követendő például szolgálhat az a bátorság s önértet, melyet Hevesvármegye törvényhatósága részéről egy legutóbb hozott határozata alkalmával megnyilatkozott. A hírhedt csongrádi átirat kapcsán a vármegye nemcsak elutasította, hogy a parlamenti válságról az ellenzékkel illesse hamis váddal, hanem határozatot is hozott, melyben megtiltja a közigazgatási személyzetnek az adószedést és sorozási előmunkálatokat, de elhatározta azt is, hogy a képviselőháznak törvény ellenére elrendelt feloszlata esetében az új választásokat el nem rendeli. E határozattal a Bánffy-kormány megkapta erőszakos politikájához a koporsó szegét, mert az országot ily belső válságok elé vivő kormány fenn nem tarthatja magát.

A képviselőválasztásokat a megyei központi választmányok vezetik, azok küldik ki a választási elnököket s ennek folytán a vármegyék maguk a bírók a kormány választási korrupciójában. A kormány eszközeivé aljasodott vármegyék elszégyelhetik magukat Heves vármegye e határozata után. Pedig éppen kapóra jön a „Nyitramegyei közlöny“-nek egy kimutatása, hogy e vármegyében a választók száma 1895-ben volt 22.812, 1896-ban pedig már csak 16.148, azaz 6664 választóval van most kevesebb, a szomszédos Trencsénben 1895-ben volt 12.153 választó, 1896-ban már

az egész, mint igazi hallás — hogy ajánlatot tesz neki az iránt: menjen be a tigrisekhez.

Nos, uraim! Bár meg vagyok győződve, hogy eddig sem tüntettem fel magamat jobbnak Önök előtt, mint a milyen vagyok a valóságban, e pillanatban azonban szemben ezen ürültséggel határos vállalkozással, nem voltam képes magamat tovább tartóztatni.

— Mr. Beppo! — tört ki belőlem a szó. Most azonban a vállaimra tette a kezét Ő olyan gyilkos nyugalommal, mintha csak egy újabb üvegort akarna rendelni s így szólt:

— You allow a moment! Lassan barátom, vásárom van!

— Uj! Szívszentem fel mindjárt, aztán fűjdalmasan, mert Smith is diühösen a lábamra lépett az asztal alatt.

Beppo csodálkozva meresztette rám szemem, mintha nem értené viselkedésemet. Majd meg ugyanazzal a közönnyel fordult oda igazgatójához:

— What will you pay, Sir?

S midőn erre félhangosan elhangzott a felelet: „Száz fontot“, ekkor felállt helyéről a vakmerő kalandor, levette ujjas mellényét és kabátját és kezébe vevén drót sodronnyal átszótt korbácsát, elindult a kretrecz felé.

Némán, hangtalanul mentünk mindnyájan utána. A rácsok elé érve, Jones egy rövid mozdulattal jelt adott a szolgának, hogy üzze a tigriseket a sarokba s a vastoló falat állítsa be a helyére.

Alighogy ez megtörtént, már megjelent Beppo is a kretrecz üres részében a fal mögött.

Ez alatt a nagy hajkurászástól megriadt vadak bősziúten bömböltek és marakodtak odaát.

— Vasfalat félre! Hangzott most élesen a Beppo ajkairól.

csak 8690 maradt, az apadás itt 3463. Így dolgoznak a kormány korrupciójával átalakított vármegyék, s még dicsekesznek vele, hogy náluk a census alapján állandóan fogy a választók száma, holott a becsületes adminisztrációnak kutatni kellene az okokat, melyek a polgárok elszegényedését s ezzel a választók számának alászállását felidéztek. Am hasonlitsa össze bárki az itt idézett két törvényhatóság erkölcsi erejét, erkölcsi értékét az ősi jogaira büszke Hevesvármegyével és hajtsa meg tisztelettel fejét e törvényhatóság előtt, melyben a nemzetet éltető alkotmányos szellem ily hatalmas erővel tesz tanúságot a haza jogaihoz való ragaszkodásról.

UJDONSÁGOK.

— **Kinevezés.** Dr. Kégl Károly, helybeli árvaszéki jegyzőt, tiszteletbeli árvaszéki ülnökké nevezte ki a főispán.

— **Új pápai kamarás.** Ő Szezsége a pápa Part Iván dr. a központi papevelő szenior prefektusát pápai kamarásnak nevezte ki.

— **Kitüntetett lelkész.** Ő felsége a király Koller Lajos sopron-városi káplánnak és az ottani katonatiszti leánynevelő-intézet hittanárának többi minőségében évek hosszú során át kifejtett sikeres működése elismerésül a koronás arany érdemkeresztet adományozta.

— **Városi közgyűlés.** Székesfejérvár városi törvényhatósági bizottsága e hó 30-án tartja rendezes havi közgyűlését, melynek tárgysorozata a következő:

Közigazgatási bizottság előterjesztése a Halesz kert rendezése s áldott emlékü királynéknak Ő Felsége nevével „Erzsébet-liget“ elnevezéssel leendő ellátása tárgyában. Tóth István főjegyző hivatalos jelentése, mely szerint bejeljeszté azon bizottsági tagok névjegyzékét, kiknek 6 éves megbízatása letelik. Városi tanács előterjesztése az adófelsőzámlási bizottság tagjai megválasz-

A vasfal egyet nyikorgott. Leömlött a gát az ember és bestiák között s ezek most ott állottak szemtől-szembe egymással a kretreczben.

Itasítani akarom a szolgát, hogy csak hagyja ugy a tolófalat félig félre huзва, Beppo azonban felbátorodva a vadak pillanatnyi meglepődésén, harsányon parancsol. „Félre egészen!“

Abban a pillanatban, midőn a tolófal a földet sorojla, két tigris villogó szemmel ladul oda a padlóhoz, hogy a követhöz percben a vakmerő jövevényre ugorjon, s őt szétmarczangolja.

Azt hiszem, hogy e válságos pillanatban a mindennapi viadalhoz szokott, edzett férfi is teljes valójában látta maga előtt vállalkozása vakmerő, szinte istenkisértő voltát, mert e látványra velőtrázó, ijedt hangon, melyet még élek, sohasem fogok elfelejteni, felsikoltott:

— Tolófalat vissza!

De még ha villanyos erővel tudtuk volna is a védfalat most visszazökkenteni, még akkor is megelégtetek volna bennünket a bestiák s hamarabb verték volna éles körmeiket áldozatuk testébe.

Pillanatilag tartó vad zür-zavar, csattogás keletkezett odabent a kretreczben s lehetetlen volt embert és állatot egymástól szemmel megkülönböztetni.

Egyszer csak nagy hirtelenséggel, mintha csak elváltak volna, megszűnik a vad üvöltés s átalakul gyenge nyöszörgéssé, mintha bátor-tala szükölést hallana az ember odabent. Nemsokára már egész világosan kivehetjük a helyzetet: egy ember, kinek a fél fejében a tigris körmei által leszakítva véresen libeg a levegőben s a jobb válláról hiányzik a hus, vad láma közt mint szelid kutyákat üzi-hajtja a tigriseket ide-oda a kretreczben.

tása iránt. Nagymélt. m. kir. belügyminiszterium jóváhagyó rendelkezése a városi téglatelep eladása tárgyában. Polgármesteri jelentés a katonai elszállásolás végleges rendezése tárgyában. Városi tanács előterjesztése a sörház alatti rétek öntözése érdekében szorgalommal terhelt ingatlanok tulajdonosainak kártalanításáról. Városi tanács előterjesztése a tüzoltó-laktanya udvarán emelt mászótorony áthelyezése tárgyában. A dunántúli orsz. képviselők állandó segély-bizottságának előterjesztése a város jégkárosultjainak segélyben való részvételére iránt. Városi tanács bejeljeszté az Öreg-hegyi hegyközség 1899. évi költségelőirányzatát. Városi tanács előterjesztése a Laposmező keleti dűlőjében levő 2, 3, 4, 5. számú gyep-földeknek haszonbérbeadása tárgyában. Városi tanács előterjesztése a közvágóhídi kutak helyreállítás tárgyában. Városi tanács előterjesztése a szedreskerti temető kibővítése tárgyában. Városi tanács előterjesztése a Mantz-féle ovoda telke ügyében hozott határozatra vonatkozólag. Kiadó hivatali jelentése a megyei közokozás építése ügyében. Városi tanács előterjesztése Tóth József volt szőlőhegyi lakos 30 forint büntetésépen visszatalványozása iránt. Alaghy Dezső iskolaszéki elnök ur jelentése Felmayer Juliska 200 frtos iskolai alapítványára vonatkozólag. Városi tanács előterjesztése Rauscher Béla által boldogult neje emlékére tett alapítvány tárgyában. Polgármesteri jelentés a vízvezeték létesítése tárgyában kibocsájtott pályázati hirdetmény határidőjének meghosszabbítása iránt. Pauer István állatorvos hivatalos jelentése a m. é. IV-ik negyedévi állatgyógyászságról Vilhelm Vilmos és Neprszel István kérvénye eddigi javadalmazásai meghosszabbítása tárgyában. Debreczen városi közönsége pártolás végett megküldi a magyar felelős kormányhoz íutézt bizalmi feliratát. Ezekután a szakosztályok terjesztik be 1898. évi üléseikről felvett jegyzőkönyveiket.

— **József főherczeg udvartartásából.** A király Ő felsége megengedte, hogy az alább megnevezettek a nekik adományozott idegen diszjelvényeket elfogadhassák és viselhessék és pedig József főherczeg ur Ő cs. és kir. fenségenek alkalmazottai: Honkó Ödön udvarmester a porosz vörös sas-rend koronás érmét, Teuber Ágoston komornyik a porosz vörös sas-rend

Még ezután is megesett ugyan, hogy a vadállatok egyike vagy másika megpróbált szembefordulni mesterével, de ilyenkor könnyörtelenül hullottak a csapások a lázadóra s a hol ez nem volt elég, ott a rugások segítettek, vagy ha a mester a tigrisek lábára lépett.

Legalább tíz percig hajszoita Beppo a kretreczben a tigriseket. Azután összeterelte azokat egy sarokba.

Egy-két erőteljes csapás még s azután szép csendesen rátelepedett a szelidítő a két legdühösebb állati hátára, lenyomva fejüket a földre, mialatt a harmadikat hátával keményen a falnak szoritotta.

Győzelemittasan, triumfálva vetett felénk egy rövidke pillanatot.

— Lőj! — vezényelte azután.

Azalatt, míg ez történt a vasfalat megint a helyére tolták. A pisztoly kemény durranására Beppo egyetlen ugrással ben termett a kretrecz másik részében az őt fedsző vasfal mögött.

Egészen kiizadva és összevérezve, de mégis büszke mosolylyal lépett elének Beppo.

Az orvos azonnal bekötötte sebeit és feltétlen nyugalmat rendelt neki.

Beppo nagyot nevetett az orvos komoly tanácsán.

— Ő és nyugodni! Mire való az a heverés?

Es újra elfoglalta helyét közzöttünk.

— Ide a száz fontot uram! fordult kis vártatva az igazgatóhoz. — Jones legott kiállította a chekkeit számára. Ha valaha, ugy most igazán megvolt érdemelve a kialakított pénz!

Az állatseregles tulajdonosa most várakozólag fordult a teljesen elnémult Smith felé, mintha kérdezné: no, micsz az üzlettel?

A leendő vevő azonban egész szárazan azt felelte, hogy Beppo ugyan „megdolgozta“

koronás érmét, a szerb I. osztályú arany érdemérmét és a bolgár polgári érdemrend IV. osztályú ezüst keresztjét; *Neubauer* János komornyik a porosz vörös sas-rend érmét és a bolgár Sándor-rend ezüst érmét; *Pikler* József lakáj a bajor Sz. Mihály-rend ezüst érmét; *Fesch* János kapus a bolgár Sándor-rend érmét; *Tóth* Gábor kapus a porosz korona-rend arany érmét; *Oszt* János lakáj a porosz korona-rend arany-érmét, a bajor Sz. Mihály-rend ezüst érmét és a bolgár Sándor-rend érmét; *Himberger* József lakáj a bolgár Sándor-rend érmét; *Fröhlich* Jakab lakáj a porosz korona-rend arany érmét és *Kozonitz* József huszár a porosz korona-rend arany érmét.

— **Passziójáték.** A jövő esztendőben megint megtartják Ober-Annergauban a passziójátékokat. Ugyanaz a szöveg kerül előadásra, a mely 1890-ben használtak.

— **Az árvaház ügye.** A *martonvásári* megyei árvaház építésére elfogadott terv alapján a kivétel céljaira szükséges részletes tervezet és költségvetés beszerzése iránti javaslat tétele tárgyában az árvaház építő bizottság február 1-én d. e. 10 órákor a vármegyeház másodemeleti termében ülést tart.

— **A moóri kath. kör** f. évi január 20-án tartotta meg közgyűlését. Elnök üdvözlő a megjelenteket és néhány buzdító szó után megnyitja. A mult ülés jegyzőkönyve felolvastatván hitelesítették. Fölolvasták ezután a titkári jelentést, mely szerint a körnek 5 alapító, 150 reedes, 10 pártoló tagja van. A könyvtárban van 84 magyar, 41 német könyv. A mult évben 2 közgyűlés és öt választmányi gyűlés tartott. A kör belépett az országos katolikus körök szövetségébe. Az Unio katolika biztosító társaság ügynökségét elfogadta. Új tag 15 vétetett fel. Előadásokat tartottak: Horváth János tanító „A hazafiságról.” *Ponty Fülöp* „A munkáról.” *Malecek Aquilin* „A katolikus meggyőződésről.” *Neuberger Rogér* „Az ipar történetéről.” *Szelits János* „Die dumme Gans.”

az állatokat, a vadak azonban a legelső alkalommal szétmarcangolják azt az embert, a ki a ketreczükben lép, ő tehát lemond a vásárról.

Most megszakadtak a tárgyalások, mert egy szolga jött valami üzenettel Joneshoz, a ki csakugyan kéült-zöldült a nagy néregetől a dolgok illetén fordulata felett.

Alig távozott az igazgató asztalunktól, Beppo fölemelkedett helyéről és közel hajolva Smithhez halkan így szólt:

- Vegye meg csak bátran az állatokat!
- De mit csináljak velük?
- Nem lesz semmi baj. Ajánljon értük kétezer ötszáz frankot!
- Hogy Jones kivevén?

Beppo elégedetten köhintgett.

— Ó örül, ha megszabadul ezektől az állatoktól. Én nem lépek föl többet ő nála. Ez volt az utolsó!

— Schmit felugrott a helyéről.

— Hohó! Mit beszélsz jó fiu?

— Csak azt, hogyha Ön ezeket a vadakat megvásárolja, én egy hónap alatt annyira viszem, hogy nem vallunk szegényt velük.

Schmith kivette zsebéből a számlakönyvet.

— Nos, mibe kerül ez a mulatság? Diktálja?

Beppo vidáman kacagott.

— Háromezer frank gázsi és 100 font előleg azonnal!

— All!

Jones nemsokára ezután visszajött. Smithnek pár perc műve volt a három szép példányt hétezeröttszáz frankért kialakítani. Az állatsereglet igazgatója még Isten különös csodájának tartotta, hogy ilyen jó üzletet csinált azokkal a „hasznavehetetlen” állatokkal, habár hat héttel utóbb magából kikelve rontott be irodájába a feletti dühében, hogy egész város aprajá-nagyja valósággal törí magát ama nagy-szerűen idomított három tigris után. *Idem.*

Szentiványi Károly bodajki plebános háromszor egymásután „A lélekrol” a kath. jellemes férfiról volt szives beszélni, melyért a közgyűlés jegyzőkönyvrileg köszönetét nyilváníja. A pénztárnoki jelentést helyesnek találván a közgyűlés megejtette a választásokat. Pénztárnok lett egyhangulag *Szelits* János. Gondnok lett egyhangulag *Gauruder* Izaurus. *Ponty Fülöp* könyvtárnok ezután felkérte, hogy időközönként a kör működéséről a *Fejermegyei Napló* és Társulati értesítő számára jelentést írni sziveskedjék. Elfogadattott. Két póttagot választottak ezután a választmányba: *Gaszner* Józsefet és *Mergl* Ferenczet. Elnök záróbeszéde után, melylyel buzdította a tagokat, hogy szorgalmasan látogassák a kör helyiségét, igazi katolikus módon szórakozzauak és gyermekeiket is kath nevelésbe részesítsék, a közgyűlés véget ért.

— **A Sixtina karnagya Esztergomban.** *Perosi* apátnak, a római Sixtina karnagyanak két művét fogják legközelebb hazánkban bemutatni. *Esztergomban* e hó 28-án. Simor primás halálának évfordulóján előadják a főszekegyházban a híres egyházi zeneszerzőnek *Requiemét*; *Budapestben* pedig a *Krisztus feltámadása* című oratorium előadására készülnek, mely Rómában óriási sikert aratott. Hír szerint *Perosi* apát ez alkalommal Budapestre jön, hogy művét betanítsa és az előadást vezényelje.

— **Az Aquinói Szent Tamás Társaság közgyűlése.** A budapesti központi papnevelő intézetben tegnap tartotta meg évi közgyűlését az Aquinói Szent Tamás Társaság. *Steiner Fülöp* dr. megyés püspökünk, a Társaság nagyérdemű védőnké ült az elnöki székekben. Nagyzevű főpásztorunk magas szárnyalásu beszéddel nyitotta meg a gyűlést, ismertetvén a keresztény bölcsélet diadalát. Fenkölt gondolatai mély hatással voltak a jelen voltak lelkére, akik nagy hálával fogadták a magasztos élvezetet, melyben püspökünk szavai őket részesítették. A gyűlésen jelen volt *Zichy* Nándor gróf is továbbá *Mayer* Károly dr. székesfejvári apátkanonok s hitéletünk számos kitünősége. Az elnöki püspök megnyitó beszéde után *Kiss* János dr. ismertette a Társaság mult évi működését, majd *Purt* István dr. tette meg titkári jelentését. Új tagokul egyhangulag megválasztottak a következők: *Városov* Gyula dr. pápai prelátus Budapest, *Kis-Erős* Ferencz dr. theologiai tanár Kaloosa, *Rott* Nándor dr. theologiai tanár Esztergom, *Orchaba* János dr. lelkész Alsó-Paloja, *Viszota* Alajos dr. hittanár és tanulmányi felügyelő Székesfejvárról. Az eddigi elnök, *Bognár* István dr. nagyváradai apátkanonok, tiszteltül visszalépett. Lemondó levele nének felolvasása után róla és elnöki működéséről az elnöki püspök védő ur az egész társaság nevében igen melegen és teljes elismeréssel nyilatkozott s elterjesztésére a közgyűlés sajnálatát fejezte ki az elnök távozása fölött, érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta s öt mindenkorra Aquinói sz. Tamás-társaság tiszteletbeli elnökévé választotta. Helyébe működő elnökévé egyhangulag, nagy lelkesedéssel, *Városov* Gyula dr. pápai prelátus, a középponti papnevelő kormányzója választott. Erre *Rott* Nándor dr. megtartotta „A fogalmak tárgyi értéke” című értekezését, mely után az elnök a gyűlést be is zárta.

— **Cserzellen nyers** bőrt szállított f. hó 14-én *Ács* Ferencz helybeli fuvaros az országúton. A nyersbőr szállítására nézve pedig egészségügyi szempontból ki van adva reidelet, hogy csak letakarva szabad szállítani, mit a nevezett, ki különben *Vendel* János fuvarosa elfelejtett megtenni, miért is feljelentették a szolgabírósnak.

— **Esküdtek alaprajstroma.** Az esküdttörvényságról szóló törvény végrehajtása tárgyában kibocsátott 94179/898. számú belügyminiszeri leiratban foglaltakhoz képes, a polgármester értesíti a községeket, hogy az esküdtek alaprajstroma az össze író bizottság által elkészítettet s f. é. február 1–12-ig a városbáz nagy-teremben közzsemlére kitétetik, hol azt a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s ellene

akár alkalmas egyén kihagyása, akár nem alkalmas egyén bejegyzése miatt február 1—8-ig felszólalással élhet, a felszólalásokra pedig február 9–12-ig bárki észre vételeket tehet. A felszólalásokat és észrevételeket alulirotnál, mint az összeíró bizottság elnökénél kell írásban benyújtani vagy szóval előterjeszteni.

— **A borbélyegény tragédiája.** Szive rész-tányérján habot vert az érzelem és leboroválta a szerelem pelyhedző szálait. E szomorú sors érte *Horváth* N. moóri borbélymester segédjét is. Kettőn ostromolták egy-mészároslegényvel a szombati iparos bálón egyik táncosno szívét. Eddig a kisasszony félre nem ismerhető módon a mészáros legénynek mint erősebb félnek, nyújtotta a győzelem pálmáját. Figuró karta-társa pedig e fölött való elkeseredésében nem borotvával, hanem pisztolylyal vetett véget hajnalhasadáskor nyomorult életének.

— **Kéménytűz.** Tegnapelőtt este fél 10 órákor a megyebáz utczában a járárbíróági épületben kigyuladt a kémény. Megjelent két tűzoltó, azonban szükség nem volt rájuk mert mert a tüzet idejében elfojtották.

— **Az alapi „Kath. Kör”** folyó hó 22-én tartotta meg évi záró közgyűlését. *Latics* György plebános elnöki megnyitójában fenkölt szavakban bizonyítja a kath. körnek, mint a kath. társadalom egyik fő üterének szükségességét, mert a kath. kör van hivatva a templomon kívül a kath. eszmék támogatása, hasonló gondolkodások csoportosítására és egyöntetűvé tételére és így ezen szellemből kifolyólag hatalmas tényezője a közművelődés és a józan takarékos életnek. Azután Isten áldását kérve a kör tagjaira, őket buzgó kitartásra nyelmeztetve igéri, hogy teljes odaadással azon fog működni, hogy a kath. kör minél inkább felvirágozassék és hogy hetenként egy-kétszer ezután a szórakoztató és közhaznu felolvasások fognak tartatni. A mely értelemeket keltett beszéd után a kör pénztárnoki jelentése szerint a körnek a mult 1898-ik évben volt 213 frt 12 kr. jövedelme, mely részint a tagsági díjak, részint pedig a tél folyamán tartott műkedvelő előadások és táncmulatságok tiszta jövedelmeiből folyt be. Az összes kiadások pedig 203 frt 70 krt tettek ki; így a folyó évre 9 frt 36 kr. maradt. Az 1899. évi költségvetés mint bevétel 240 frt és mint kiadás 140 frt lett előirányozva, a fennmaradt 100 frt pedig a kör helyiségének vételárából még fennmaradt tartozás lefizetésére lesz fordítando. A körnek jelenleg van 104 rendes tagja.

— **Fel Amerikába.** Sajnos, misem jellemzi jobban romlott közállapotunkat és az ország-szerte fenyegető gazdasági tünkö, minthogy még Fejermegyében is, a hol eddig a felvidékhez képest tirthető állapotok uralkodtak, egyre folyik a kivándorlás Amerikába és Slavóniába. Megyénk északnyugati részének minden községéből, még ma is csapatostul költöznek jobb hazát keresni. Csókokó, B-Sárkány, Bodajk, Velez, Balinka. Doboz községektől majdnem hetenkint látni a vasuti állomáson bugyros atyafiakat, akik elkerülve a hatóság ellenőrzését Bécsig parkodnak, a hol már várják a város-csillaggal ellátott úgynökök őket és csapatonként sokszor marhapaszussal transporálják őket Bremaig, Hamburgig, onnan pedig tovább. Balinka községből csak a mult ősz folyamán mintegy 15–20 lakos ment keresni jobb hazát Amerikába, a kik között vannak családapák, a kiknek itthon hagyott neveletlen gyermekeik azalatt nyomorognak, de vannak katonaképes egyének is. Most az enyhe téli időjárás, ismét sokakban felkelti az utazás vágyát és aki csak összetud kuporgatni 100 frt utiköltséget, az utrandul minden jüjromadás nélkül. Persze ott kapnak legalább jó napszámot, már künnlévő rokonai révén, mig itthon csak főt répával és kukoricza liszettel élnek, mert a nagy bérletek és a szigorú aratási szegődélek révén még feles földhöz sem igen juthatnak. Mivel pedig a jámbor többnyire sváb-ajku népek szocialis hajlamai ninesenek, i kább ott keres hazát, ubi bene. Ez indította a balinkai lélekész is arra, hogy 5 holdnyi paskunjat, holdankint adja olesó árért felosztva a községbelieknek és így egy-két emberrel megossza a maga nyomoru-

ságát. Hát ez bizony csak annyi, mint a szegény asszony két fillérje, de hát aki többet tud, tegyen többet. Ez lesz az igazi keresztény szocializmus, nem pedig a nagyhangú üres frázisok, azok ajkáról, a kik még ma is az érdemtelenekeket hizlalják nagy bérlettel.

— **Kath. körök táncvigalma.** Az elmúlt vasárnapon két megyebeli katolikus kör közönsége is tartott táncvigalmat. Az egyik Moórott volt a Pettő-féle vendéglőben, melynek tágas helyiségeit zsufolásig megtöltötték a kath. kör családinak tagjai, és Lindauer Károly kapuczinus házfőnök, mint a kör elnöke buzgólkodott létrehozásán; a másik Bodaikon volt Bauer vendéglőjében, hol a község intelligenciája is megjelent és a jókedv közepette, élénk óváciába részesítették Szentiványi Károly plébánost, mint a kör megalapítóját. Midkét táncmulatság, egyszersmind tekintélyes összeget jövedelmezett a körök alapítókéjé javára.

— **Drótostót.** Túl a Nagy-Kriványon, erdők völgyek szép élében volt a hazája s onnan indult utra hátán a drótos tarisznyával. Sorsa Sárosdra vetette, hol f. hó 18-án reggel Goldner Adolf szatócs üzlete előtt halva találták. Czabuk János volt a jámbornak a neve, megölte a sok pálinka, mit két napi pihenése közben beszedett, melytől aztán a fal mellett ülve, gutaiütést kapott.

Felelős szerkesztő: **Báró Proff Kocsárd.**

Jó karban lévő fűszerüzleti berendezés eladó.

Czím a kiadóhivatalban. 143. 2-1

MEGHIVÓ.

A „FEJÉRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR“

1899. évi február hó 12-én d. e. 10 órákor
AZ INTÉZET HELYSÉGÉBEN

Rendes évi közgyűlést

tart,

melyre a t. cz. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 64. §-ára*, tisztelettel meghívattak.

A

tanácskozási alá kerülő tárgyak sorrendje:

1. Az 1898. évi üzletforgalomról szóló igazgatósági jelentés.

2. Az 1898. évi zárszámadás beterjesztése s ennek kapcsán a mérleg jóváhagyása, a tiszta jövedelem felosztása, illetve az osztalék megállapítása, a felügyelő-bizottság és az igazgatóságnak jegyzőkönyvíleg leendő fölmentése tárgyában javaslatok fölötti határozathozatal.

Kelt Székesfehérvárott, 1899. január 26-án.

A „Fejérmegyei takarékpénztár“

igazgatósága.

* 64. §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és három nappal a közgyűlés előtt ezuttal tehát 1899. február 9-ik napjáig) a társulat pénztáránál letételt.

147. 1-1

Ingyen szederfa csemete.

A földmivelésügyi m. kir. ministerium országos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen ad 2-3 éves magági szederfa csemetét. Városok, községek, népitanítók szállítást nem fizetnek; ellenben magántelkek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasut, esetleg hajó állomás pontosan bejelentendő.

Ha a csemetékét magas törzsű fűkká neveljük, úgy egy katastrális holdnyi ta-iskolába 7200 csemete helyezhető el oly

formán, hogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban a csemeték 80 centiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy tolyó méterre 3 darab, egy folyó öltre 6 darab csemetét számitunk.

Kik csemetét akarnak, ezt *sürgösen* jelensék be.

A földmivelésügyi m. kir. ministerium országos selyemtenyésztési felügyelősége

Szegszárdon, Tolna megye 141. 3-

FOGAK

2 frttól, annélkül, hogy a gyökereket el kell távolítani.

Tartós plomba 1 frt 50 krtól.

Foghuzás 50 kr.

Fogorvos Dr. RITSCHER,
Székesfehérvár, sas-utca 2. sz.
133. 26-12

A székesfehérvári kereskedelmi bank

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT

f évi február hó 12-én d. e. 9 és fél órákor

sajat üzlethelyiségében

tartjameg, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívattak.)

A közgyűlés tárgyai:

1. Az 1898. évi zárszámadásnak előterjesztése, az igazgató tanács és a felügyelő-bizottság jelentése.

2. Az osztalék meghatározása és a felmentvény megadása.

3. 6 igazgató-tanácsi és 5 felügyelő-bizottsági tag választása.

Székesfehérvár, 1899. január hó 10-én.

Gróf Zichy Nándor,
elnök.

* Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 51. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg legalább 8 nappal saját nevékre szóló részvényeiket az intézet pénztáránál átvételi-jegy kiszolgáltatása mellett letenni.

142. 3-2.

ALAPITTATOTT
1858. évben.

TELEP
Palotai-utca 23.

PFINN JÓZSEF

„GONGORDIA“

TELEFON SZÁM 79.

Sürgöny cím:
Concordia, Székesfehérvár.

TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, ÉRCZ- ÉS FAKOPORSÓ RAKTÁRA

Székesfehérvárott, sas-, Jókai- és iskola-utca sarkán

a „Fekete Sas“ szálloda átellenében

SIRKOSZORUK.



SIRKOSZORUK.

A legolcsóbb és legdiszesebb temetések elvállaltatnak.

Hullák szállítása a vidék bármely irányába eszközöltetnek. 70. — 16

Vidéki megrendelések távirat útján is elintéztetnek!